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Situaţia. 
H. 

Budapesta, 20 August. 
După criza din 1907 a urmat o periodă 
desvoltare pe toate terenele. Conjunctura 
I ajuns apogeul acum doi ani în preajma 
toiului balcanic. Prea se urcaseră toate 
ia in vârful turnului, începând cu specula-
lea la bursă, întreprinderile industriale şi 
ţerciale, edificările şi speculatiunea de te
le pe credit, etc. etc. şi era prea natural, ca 
amieze o descărcare a stărilor respective 
ordate. Descărcarea aceasta firească şi 
puia urma şi delà sine, dar a fost ac-
teratä în mod brusc şi spontan prin erum-
fea răsboiului balcanic, astfel în restimp de 
iani acest proces de descărcare, — care a 
fat mai mult ca în împrejurări normale, — 
I ajuns culmea depresiunea în vara acea-
ilnmod firesc trebuia să-i urmeze din nou 
periodă crescândă de desvoltare, dacă lu
nile nu luau brusc o altă direcţie cu totul 
Iară. 

bţă-ne în vârtejul răsboiului european, 
ţe ameninţă să cuprindă universul! 
Azi, după trei ani de recoltă slabă şi doi 

ide criză financiară internă, ne aflăm în-
I situaţie destul de tristă, dar neasemănat 
i favorabilă decum ne-am fi aflat, dacă 
îflictul european erumpea acum doi ani, a-
tä înaintea procesului de descărcare, când 
iţe băncile erau cu portofoliile saturate pa
lia extrem. 
Situaţia de pe atunci a o caracterizează 

următorul fapt: în Decemvrie 1912, 

când răsboiul balcanic era în toiul său, guver
nele monarhiei voiau a plasa pe piaţa internă 
un împrumut de 250 mii. cor., dar consorţiul 
băncilor s'a decis aşa de greu a intra în per
tractări si a croit eondiţiuni atât de defavo
rabile, încât guvernele au preferit a plasa 
împrumutul pe pieţe străine, mulţămindu-se 
nolens-volens cu o operaţiune de credit tem
porară. 

Până în Iunie a. c. situaţia s'a schimbat 
cu totul. Creditele s'au restrâns, asemenea 
şi-au redus producţiunea diferitele ramuri in
dustriale, speculatiunea la bursă a lâncezit, 
publicul privat fiind cu totul rezervat cursu
rile s'au sfărâmat încetul cu încetul, urmând 
pe urmă derutele cu salturi colosale, iar efec
tele au ajuns în fine cu preţuri foarte reduse 
delà propietarii materialminte slab fundaţi 
în manile capitaliştilor de forţă. Miliarde au 
perdut în chipul acesta, unii pe cari le vor 
câştiga alţii dupăce se vor reîntoarce stările 
normale şi viaţa economică îşi va fi luat cur
sul firesc cu tendinţa spre emporiu. 

Dar şi mai clar ni se reoglindeşte situaţia 
de acum doi ani şi prezent din estrasele băn
cii Austro-Ungare. 

In 23 Iunie 1912, adecă înainte de erum-
perea răsboiului balcanic Banca Austro-Un-
gară dispunea de un stoc metalic în aur şi 
argint în valoare totală de 1 miliard şi 601 
mii. cor., bancnote în cireulatnme avea 2 
miliarde 80 mii., portofoliul era de 711 şi 
lombardul atingea cifra de 116 mii. 

Per 31 Decemvrie 1912, când răsboiul 
balcanic vuia, portofoliul băncii se umflase în 
lipsa de oferte străine pe pieţele financiare in-
digiene la 1 miliard 341 mii., contingentul de 
bancnote în circulaţiune atinsese cifra de 2 

miliarde 815 mii., iar lombardul se urcase 
la cea 240 mii. 

Va să zică o urcare colosală a cifrelor 
posturilor principale, cari până atuncia abia 
de se mai atinseseră. In astfel de situaţiune 
banca de emisiune mai avea dreptul de a 
emite bancnote pe baza stocului metalic ce-1 
avea illo tempore, — considerând acoperirea 
legală de 4 0 % , — în sumă de vre-o 850 mit. 
In caz de răsboi s'ar fi aflat deci într'o situa
ţiune destul de dificilă şi precară. 

Per 23 Iunie 1914 situaţia e cu mult mai 
favorabilă decum era cu doi ani înainte la a-
celaş termin, adecă înainte de erumperea răs
boiului balcanic. Portofoliul scăzuse la 650 
mii., lombardul la 173 mii., contingentul 
bancnotelor în circulaţiune la 2 miliarde 82 
mii., iar stocul metalic a rămas aproape sta
ţionar, adecă la 1 miliard şi 600 mii., având 
banca de emisiune o rezervă de bancnote li
bere de dare de 131 mii. 

O lună mai târziu, la 23 Iulie 1914, adecă 
în ziua trimiterei ultimatului Serbiei din par
tea monarhiei, portofoliul băncii de emisiune 
se urcase la 768 mii., lombardul la 186 mii., 
contingentul bancnotelor în circulaţiune la 2 
miliarde 130 mii., stocul metalic a suferit o 
mică reducere în urma cererei continue de 
devize, la 1 miliard 589 mii., iar rezerva de 
bancnote libere de dare scăzuse la 59 mii. Cu 
toate acestea banca de emisiune mai avea 
dreptul de a emite un contingent de bilete de 
cea. 1 miliard-850 mii., adecă cu 1 miliard 
mai mult decât la Decemvrie 1912. 

Băncii de emisiune i s'a creat o situaţie şi 
mai favorabilă în aceste timpuri de grea în
cercare, lărgindu-se dreptul emisiunei de 

Sub drapel. 
— Facta loquuntur. — 

De Al. Ciura. 
n ziua a doua a mobilizării, am plecat şi noi, 

de profesori şi preoţi, să ne îndeplinim 
oria pentru ţară. 
Irenul sosi, cu două locomotive uriaşe, cu 
jt infinit de vagoane. Sosiau flăcăii dinspre 
Me ţ»e Târnave, cu cântece şi frunză ver
tu răcnete şi chiuituri. 
Ssile era să mai încăpem şi noi? 
üe-am năpustit asupra vagoanelor, şi cum 
a ne împingea delà spate, ne-am pomenit, 
io încăierare formală, într'un vagon de 
i I. Eram abia trei, din zece câţi plecase-
impreună şi ne pomenim într'un despărţă-
ţ,cuvre-o cinci ţărani, dintre cari unul pă-
binişor înaintat în vârstă. 
*Şi domnu părinte merge la bătaie? in
ia acesta, luându-şi pălăria din cap şi sco-
du-şi luleaua din gură. 
-Si, bădicule, dar d-ta unde mergi? 
- Tot la bătaie mă duc şi eu, spuse el, cu 
idrie. 
-Cm \a bătaie? De câţi ani îi fi? 
-D'apoi acum la Sânziene am tunat în al 
aecilea 
- In al şaizecilea? Apoi d-ta nu trebuie să 
mergi nicăiri. 

Bătrânul avu o clipă de îndoială: 
— Acu tot mă duc... A spus şi părintele, ca 

nu trebuie să merg nicăiri, dar eu am cetit po
runca, ce s'a pus la primărie. Ş i acolo spune îm-
păratu, că toti trebuie să rucălească, toţi cari 
au slujit la cătănie... Ş i eu am slujit, domnule 
părinte, în Bosnia , când a fost reşmiriţa de 
acolo... Cetim şi noi gazete — şi pricina tot 
de acolo vine, de când l-au omorît tâlharii ăia 
pe Ferdinandu nost, care venia în locu' împă
ratului. 

Bătrânul îşi luă iar luleaua între dinţi, şi fe
rind, ca din întâmplare, desagii de pe umăr, ne 
lăsă, să întrezărim decoraţia, ce-i sclipea pe 
cămaşă... 

Ce mai puteam să-i spunem Nu-i puteam spul
bera iluzia de a-şi împlini şi acum datoria până 
în sfârşit, ales că-1 vedeam aşa de mândru In 
convingerea, că împăratu avea lipsă şi de braţele 
lui. Singură catifeaua canapelelor din clasa în-
tâiu îl cam stânjenea puţin, în mişcările lui atât 
de sigure. 

Uruitul trenului şi pufniturile locomotivelor 
se pierd în cântecele flăcăilor, în vălmăşala 
miilor de oameni, ce se îmbulzesc la toate gările, 
pentru a pleca sub drapel, sau pentru a Întovă
răşi pe cei ce pleacă pe câmpul de onoare, fără 
să ştie dacă se vor mai înapoia vr'odată. 

* 
Când ne-am dat jos la Aiud, — numai atunci 

am văzut, ce de lume a fost încărcată în va-
1 goane. 

S e scoborau oamenii din vagoanele de mar
fă, de pe vârful cupeelor, de pretutindeni. 

Plecăm prin un praf nemai pomenit să ne 
înştiinţăm la comanda preoţilor militari din 
strada Szentkirály. P e drum ne întâlnim cu o 
mulţime de alţi preoţi, cari mergeau şi ei în-
tr 'acolo. 

Un căpitan ne primeşte foarte afabil, trece 
în revistă cărticelele şi ne spune, că să ne îna
poiem liniştiţi. In caz de lipsă, vom primi che
marea. „De altcum — adaugă e! — s'au anunţat 
atâţia preoţi români, încât abia cred să mai 
avem lipsă". 

După amiazi facem o plimbare prin oraş, să 
luăm apoi proximul tren mijitar pentru înapo
iere. 

Ne oprim în faţa casărmii honvezilor. Colina 
de sub alee geme de mii de oameni în straie al
be. Aşteptau trântiţi pe iarba verde, la adăpostul 
umbrei din aleie, să li se dea comanda, unde să 
meargă, ca să primească uniforma şi armura 
nouă-nouţă. 

Qornistul sună alarma. 
Miile de oameni se ridică repede, ca împinşi 

de un resort şi o pornesc în goană spre poarta 
casărmii. Aici li se dă ordine de zi, pe care nu-1 
putem auzi în aglomeraţie. Probabil li s'a ordo
nat, să se prezinte în ziua următoare, căci nu 
mai răsbiau să-i împărţiască, aţâţi veniseră de 
mulţi din toate părţile. 
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bancnote în urma suspendărei actelor prin 
ordonanţa imperială din 4 1. c. 

Inchizându-se rând pe rând toate bursele 
europene, precum şi din alte centre transat
lantice, piaţa finaciară privată, — care de 
altfel de mult a stagnat, — a încetat cu totul 
a mai funcţiona, în urma cărei împrejurări 
singurul isvor de bani a rămas exclusiv banca 
de emisiune, care a şi fost asaltată cu cereri 
enorme de numărar în zilele delà ultimat în
coace. Per ultimo Iulie nu s'au mai publicat 
extrasul lunar, dar se spune, că contingentul 
de bilete supuse la dare în circulatiune a cres
cut la 700 mii., iar în decursul săptămânei ul
time trecuse peste 1 miliard de cor. In urma 
acesteia banca de emisiune s'a văzut necesi
tată a-şi urca etalonul oficios delà 4 la 5%, 
apoi la 6% şi în aceeaş zi la 8%. Acestei pro
ceduri i-au urmat repede şi celelalte bănci de 
emisiune de pe continent. Londra a urcat eta
lonul delà 3 la 4, apoi direct la 8% şi în a-
ceeaş după amiază l'a urcat din nou la 1 0 % . O 
urcre de 6% într'o singură zi e o măsură ce 
n'a mai obvenit în istoria băncii de emisiune 
engleze. De prezent însă etalonul acesta hö
rend s'a redus la 6%. 

Berlinul s'a multămit cu o urcare delà 4 
la 6%. Petersburg delà 5V2 la 7 V 2 % - Paris 
delà 3 V 2 la 6%. Norvegia delà 4 1 / 2 la 6 7 2 % . 
Danemarca delà 5 la 7%. România delà 5 la 
6 şi în zilele trecute la 7%. Italia, Helveţia, 
Belgia, Holanda au urcat etalonul oficios la 
6 % . Pentru lombard se calculează însă cu 
72% — 1% peste etalonul oficios. 

Toate băncile de emisiune caută a-şi a-
păra stocul metalic prin %-ul urcat, în care 
caz exportul devine imposibil. E de remarcat, 
că la banca de emisiune engleză nu s'a mai 
pomenit etalonul de 1 0 % delà 1866 încoace, 
până când Germania se multămise şi atuncia 
cu un etalon de 6% în tot decursul răsboiului 
contra Austriei, precum şi mai târziu în de
cursul răsboiului contra Franţei. 

Cu drept se aşteaptă şi din partea Băncii 
Austro-Ungare reducerea etalonului delà 8 la 
6%, ca fiind o măsură prea extrem de radi
cală şi dăunătoare economiei nationale, con
siderând, că în celea mai multe cazuri intere
sele fată de debitori se calculează cu un anu-

Oamenii se îmiprăştie care încătrău. Cei 
mai mulţi se opresc tot în preajma aleii; îşi 
desfac legăturile cu merinde şi încep să mănân
ce, cu privirea aţintită în gol. 

Oraşul fierbe într'o înghesuială ne mai po
menită. Qrupuri de soldaţi şi civili trec într'un 
amestec caleidoscopic, sub razele dogoritoare 
ale soarelui, sub pulberea cenuşie a colbului. 

Când am văzut miile de oameni, ridicân-
du-se, deodată, la tipetul goarnei, am avut sen
zaţia, că ei se năpustesc în goana nebună a a-
tacului Un suflu de uragan trecea peste ca
petele lor, agitându-le, cum agită vântul lanul 
de grâu — şi-i vedeam apoi dispărând, cu mu

trele-' încruntate, cu dinţii strânşi, în ploaia 
de grindină a gloanţelor duşmane, în vălul de 
fum negru şi necăcios, ce-i învăluie, ca un giul
giu cernit... 

* 

Două trenuri militare trec, la restimpuri de 
10 minute, în jos . Le auzi de departe cântecele 
şi răcnetele şi vezi apoi geamurile împodobite 
cu flori şi rami de salcâm. Oamenii le oferă 
la gări apă şi poame, pâne şi ţigarete. Din pu
blicul ce aşteaptă se desprind zeci şi zeci de 
glasuri cunoscute: „Noroc, măi vere, d'apoi şi 
tu merg i?" „Şi eu, da. Ia ' ne ducem până aci 
la Trebinje.... Cunoaştem drumu', că l'am mai 
bătut. Apoi colea către culesul viilor venim în-
napoi.... S'auzim de bine!" 

„Noroc!" 
Nevestele plâng, cu şortul la ochi şi bărbaţii 

mit % peste etalonul oficios, care limitat fiind 
prin lege cu 8%, se calculează proviziuni hö
rende, exploatându-se astfel situaţia actuală 
în detrimentul debitorilor, cari trebue să su
combe în urma greutăţilor insuportabile. De 
altă parte banca de emisiune nu mai are ne-
voe să-şi apere aşa radical stocul de aur, căci 
şi aşa nu pune aur la dispozitiunea nimănui, 
iar devizele nu se mai cotează de prezent pe 
pieţele internationale, dar nici capitalele 
străine nu le va putea atrage în monarhie în 
împrejurările actuale, fire-ar etalonul ei chiar 
şi mai urcat. 

O încordare colosală se reoglindeşte şi 
din estrasul publicat per ultimo Iulie a. c. al 
Băncii imperiale germane, care asemenea a 
fost asaltată cu cereri în măsură extraordi
nară în ultimele 3 zile ale lunei trecute. 

Per 23 Iulie a. c. Banca imperială germa
nă dispunea de un stoc metalic de 1 miliard 
69172 luîl. maree, care a scăzut per 31 Iulie 
la un miliard 528 mii., maree, din contră s'a 
urcat portofoliul delà 751 mil. la 2 miliarde 
81 mil., lombardul delà 50 la 202 mil., con
tingentul bancnotelor în circulatiune delà 1 
miliard 891 mil. la 2 miliarde 90972 mil-, iar 
rezerva de bilete libere de dare de 456 mii., 
— ce o avea per 23 Iulie a. e., s'a epuizat cu 
totul, ajungând în circulatiune un contingent 
de bilete supuse la dare, care a crescut în ulti
mele zile la aproape 800 de mii. marce. 

Per 23 Iulie 1914 Banca naţională fran
ceză dispunea de un stoc metalic în aur şi ar
gint de 4 miliarde 74472 mii. franci, care a 
crescut per 29 Iulie a. c. la 4 miliarde 767 
mii., portofoliul asemenea a crescut în urma 
cererilor mari delà 1 miliard 541 mil. la 2 mi
liarde 444 mii., iar contingentul bancnotelor 
în circulatiune delà 5 miliarde 912 mil. la 6 
miliarde 683 mii. 

O creştere colosală a portofoliului se ob
servă şi la Bank of England, care s'a urcat 
din 22 Iulie a. c . până în 29 Iulie delà 33 ,633 , 
000 funţi sterlingi la 47 ,308 ,000 funti. 

Din cifrele citate până acum se observă 
clar situaţia prezentă şi cine le paşte le cu
noaşte. Din parte-mi regret, că din cauza lo
cului şi a timpului scurt ce-mi stă la dispozi-
tiune nu pot face o expunere mai detailată. 

j Ie liniştesc cu năcaz: „Acu ce vă mai bociţi, 
că doar nu mergem la spânzurătoare. Or mai 

j fost ei şi alti în bătaie şi s'or întors. Ce-o vrea-a 
Dumnezeu!" 

într'un ungher plânge părăsită o babă gâr
bovită. 

— Ce-i babo, după cine plângi dta, că n'ai 
pe nimeni? 

— N'am, maică, n'am, dar plâng pentru 
toti, căci toti sunt oameni... 

Aclamări şi urale isbucnesc de pretutindeni. 
Două vagoane sunt centrul aglomeraţiei, ce 

ne striveşte ca într'un teasc. Intr'unul sunt 
nemţi, ce vin din Balcani, plecând spre Ger
mania, să-şi facă datoria, sub drapel. Ei cântă 
cu însufleţire „Paza Rinului" şi lumea îi acla
mă, cu capetele descoperite. 

In celalalt sunt surori de caritate, cu bonete 
negre, cu „crucea roşie" la braţul stâng. O 
ploaie de flori se asvârle înspre geamurile lor, 
şi ele răspund mişcate, gesticulând, fluturân-
du-şi batista. 

Nu mai era chip să aşteptăm, dacă nu do
ream să petrecem noaptea în sala de aşteptare 
a gării. 

Ne înghesuim în proximul tren, într'un va
gon de marfă. 

Era o gălăgie asurzitoare. Cântece româ
neşti şi ungureşti se amestecau într'un amal-
gan bizar; chiote şi strigăte de bun rămas spin
tecau văzduhul. 

In stocul metalic zace forţa unei tói 
emisiune. Ne sunt încă în vie m 
cumpărările de aur ale băncii de 
siune franceze, imperiale ruseşti şi 
riale germane mai ales în semestru! pn 
anului curent, de cari a fost vorba in o 
nele Rev. Econ. Din datele de mai law 
vede pregătirea acelora în vederea 1 
Met. 

Stocul metalic în aur. 

+ sau-
fată de anal 

Paris 4 .104 mii. + 75 
Petersburg 3.999 mii. + 44 
New-York 1.878 mii. + I 
Berlin 1.663 mii. + 24 
Viena 1.303 mii. + « 
Roma 1.215 mii. — i 
Londra .1.004 mii. 
Bruxelles 332 mii. + 
Amsterdam 336 mii. 

Am redat aci stocul metalic exclus 
aur, nefiindu-mi cunoscute cifrele corespi 
toare a stocului metalic în argint la toate 
cile de emisiune din centrele mai susi 
Valoarea aproximativă e în cor. 

Băncile de emisiune sunt datoare ai 
nea la un nivou corespunzător stocul nfl 
în interesul binepriceput al statului şi al 
nomiei naţionale. Ele sunt datoare a siuj 
şi regula cursul devizelor, punând cai 
necesare la dispozitiunea prerii, sus|i 
astfel valuta ţării la nivoul recerut. 1 
baza unui stoc metalic proporţional pot 
respunde chemărei lor şi îşi pot susţinea 
odată elasticitatea necesară unei bănci 
rei estrase lunare şi bilanţe sunt oglindal 
a vieţii şi circulaţiunei economice-com 
a unei ţări întregi. 

Augumentarea şi apărarea acestui 
metalic e una dintre grijele principale al 
cil or de emisiune. Ştim, că fiecare baiu 
emisiune e privilegiată. Privilegiile şi dat 
tele băncilor de emisiune sunt .cuprinse 11 
te, respective într'un statut special. Ina 
extreme şi extraordinare aceste acte í 
gulă se suspendează prin ordonanţe şi 

Răzimat de bariera de fier a vagonuîii 
vesc cum scânteile locomotivei se aşterni 
întunerecul câmpului, ca nişte stele cazan 

Alături câţiva flăcăi discută de pt 
satul lor, care le-a slujit liturghia în 
zi şi i-a împărtăşit pe toti. 

L a gara proximă o înghesuială în 
toare; mii de femei, cari presimteau, d| 
batii lor vor trece cu acest tren, se 
prin cordonul jandarmilor, spre trei 
ameninţa, în tot momentul, cu strivire. 

P e peron un amestec babilonean. 
Ofiţeri şi civili, intelectuali şi ţărani s 

ghesuie înaintea meselor, cu păhărele im 
în fata celor câteva butoaie de bere. CI11 
blietii, nu mai răsbesc ; ei ţipă ca sa 
minţi. 

Un grup de câţiva preoţi militari ' 
atenţia. P a r mai severi în chipiul si 
militară, în redingota cu trei tresuridea 
taşca gălbue, ce le atârnă de umărul stan 
tot bagajul lor s t rategic: crucea, patrafinilJ 
tea de rugăciuni, şi cutioara de argint cua 
cuminecătură. 

In înghesuiala pasagerilor ce dau I 
vagoane, mă pomenesc cu bătrânul meni 
dimineaţă: 

— Ce-i, bădicule, ţi-au dat drumul? 
— Dat, domnule, spuse el mâhnit. 0r| 

că-s prea bătrân. Eu le-am arătat scrisorii 



facă, 23 August 1914. 

rde emisiune li se lărgeşte dreptul emite-
\kbancnote, ca astfel să poată pune la dis

ipa pieţii mijloacele de plată necesare. 

|la noi s'au suspendat actele băncii Austro-
[are prin ordonanţa imperială din 4 1. c. 

nea s'au suspendat actele băncii de e-
; franceze, engleze şi li s'au lărgit drep-

|lbăncilor de emisiune italiene, precum şi 
iei imperiale germane, etc. Dar despre te-

I aceasta mai pe larg poate cu altă oca-
V. V. B. 

f Papa Pius X . 
Pi dat duhul aproape pe neobservate, dis-
icum se spune că a fost întotdeauna. 
Í deasupra capetelor noastre se împletesc 
pile, cine îşi mai bate capul cu agonia 

fie acesta chiar şi urmaşul lui Sân-

ICopil dé notar sărac din Riese, Giuseppe 
.Pius X. de mai târziu s'a născut în 
.După studiile primare şi teologice s'a 
iţit în 1858. In 1 8 8 5 a ajuns piscop la 
Iova, în 1 8 9 3 patriarch al Veneţiei şi car

min 1903 a fost ales în scaunul papal du-
Ialegerea cardinalului Rampolla n'a pu
ii primită. 

papă, a lucrat înainte de toate pen-
angarea curentelor străine „moderni-

|f din sânul catolicismului. Enciclica ^Bor
as" a făcut mult sânge rău mai ales în 
»le protestante. A stat adeseori sub in-
i altora, mai ales sub a Iesuiţilor. 
in toate părţile sosec la Roma telegra-

|k condolenţă. Toate neamurile cari au 
) legături cu scaunul papal, îşi arată re-
l&nţa fată de cel dus. 

|Hoi nu putem sta decât reci. Căci recu-
i oricât de frumoasă virtute ar fi tre

ia aibă anumite motive, trebue să fi fost 
ie binefaceri cari s'o trezească. Iar în 
ml nostru aceste motive oricât le-am cău-

|Hle putem descoperi. Dimpotrivă... 
artea lui Pius X pentru noi nu poate 

imult decât a oricărui alt muritor... 
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ăţle si decoraţia din Bosnia. Dar ei au 
umeri; au spus să mă duc acasă, 

tocmai o fi lipsă, m'or chema si pe 
.Dar văd eu bine, că nu mă mai chiamă... 

bate o fantomă 
cu degetu 'n fereastră 

I o fantomă cu degetu 'n fereastră 
I rece fluid brusc îmi pătrunde 'n oase... 

ştiri amare de zile fioroase 
I suflul morţii cu aripa 'n fereastră. 

inal fură pacea? Ce demon moare 'n mine? 
I roade 'n créer şi 'ngheţul îl străbate.... 

trecutul cu umbre blăstăinate..... 
chil-mi pleacă? Ce demon moare 'n 

mine?!... 

io fantomă cu degetu 'n fereastră 
[ mă cheamă departe 'n neagra zare.... 

«pe masă pana, căci ori ce simt, mă doare... 
I fantomă m'aşteaptă la fereastră. 

ACHIM DRUMARU. 

Publicafiune de chemare. 
I. Neactivii şf obligaţii la gloată trimişi acasă 

pentru împlinirea lucrărilor de seceriş. 
Acei soldaţi neactivi, honvezi şi glotaşi, cari 

au fost trimişi acasă spre scopul secerişului, au 
a se prezenta de nou la 24 August la orele 11 
înainte de amiazi la acel oficiu de protopretoriat 
(de primărie), delà care au fost trimişi acasă. 

II. Obligaţii la honvezime prezintaţi, dar con
cediaţi. 

Rezerviştii şi rezerviştii de întregire (com-
plectaşii, ersatzrezervişti) aparţinători la infan
terie, la cavalerie şi la artileria honvezească, 
cari au intrat la honvezimea ungară şi cari ca su-
pranumărari au fost concediaţi, sunt obligaţi la 
24 August a se prezenta şi a intra de nou la sta
ţiunile lor de adjustare. 

III. Recruţii şi rezerviştii de întregire (com
plectaşi], ersatzreservişti). 

Toti recruţii (înţelegându-se aici şi voluntarii 
de un an) şi rezerviştii de întregire (complec-
taşii) asentaţi în anul curent şi încă nechemaţi, 
se cheamă pentru serviciu activ. 

Aceşti recruţi şi rezervişti de întregire sunt 
obligaţi a se prezenta la comanda cercuală de 
întregire militară a locului lor de întreţinere şi 
anume: 

a) Acei recruţi şi rezervişti de întregire, cari 
nu locuesc pe teritorul cercului de întregire al 
locului lor de competenţă, la 24 August; 

b) acei recruţi şi rezervişti de întregire, cari 
locuesc pe teritorul cercului de întregire mili
tară al locului lor de competenţă, la 25 August. 

Acei recruţi şi rezervişti de întregire, cari 
ştiu, că aparţin honvezimei, au să se prezinte 
la comanda de întregire honvezească a locului 
lor de întreţinere. 

IV. Glotaşii obligaţi, cari sunt concediaţi. 
/ . Toţi cetăţenii ungari, obligaţi la gloate, 

cari sunt de 42 ani şi mai tineri, cari au servit 
în armată, la marina de răsboi, la honvezime 
sau la jandarmerie, şi după intrarea lor în urma 
superplusului de contingenţă au fost concediaţi, 
— cu excepţiunea acelora cari au servit la cava
lerie, — sunt obligaţi a intra şi anume: 

a) acei cari sunt provăzuţi cu coală de re
comandare, conform dispoziţiunei coalei lor de 
recomandare, 

b) toţi ceilalţi, la staţiunea de adjustare de 
gloată, corespunzătoare locului lor de întreţi
nere, unde au a se prezenta în ordinea urmă
toare: 

la 24 August cei de 38 ani şi mai tineri, 
la 25 August cei de 39 ani, 
la 26 August cei de 40 ani, 
la 27 August cei de 41 ani, 
la 28 August cei de 42 ani. 
2. Toţi cetăţenii austriaci obligaţi la gloate 

de 42 ani şi mai tineri, cari au servit la armată, 
la marina de răsboiu, la honvezime, (la ţintaşii 
regnicolari) sau la jandarmerie şi cari până a-
cum încă rí au fost chemaţi sau după intrarea lor 
în urma superplusului de contingenţă au fost 
concediaţi, au să intre la 27 August la comanda 
cercuală de gloată a locului lor de competenţă. 

3. Obligaţii la gloată, cari conform libelului 
lor de justificare de glotaşi au fost dimişi ca 
„Neapti pentru serviciu", mai departe toţi acei 
obligaţi la gloate, cari nici când n'au servit la 
armată, la marina de răsboi şi la honvezime (ca
ri aparţin subclasei B), peste tot n'au să intre. 

Din aceştia fac excepţiune: 
a) cari sunt provăzuţi cu coală de recoman

dare şi sunt obligaţi a intra conform dispoziţiu
nei acesteia, 

b) cari vor fi chemaţi, special, 
c) cari conform dispoziţiunei antistiei comu

nale vor fi obligaţi a intra pentru serviciu mili
tar special. 

V. îmbrăcămintea celor obligaţi Ia gloată. 
Cei obligaţi la gloată separat sunt a se în

druma, ca să intre cu încălţăminte, cu veşmânt 
cald şi întru cât se poate cu ţol. 

VI. Obligaţii Ia miliţie, cari au fost dispenzaţi 
delà intrare şi cari au fost lăsaţi în aplicare 

civilă. 
Obligaţii la miliţie, cari au fost dispenzaţi pe 

întreaga durată a răsboiului peste tot nu trebuie 
să intre. 

Acei, cari delà intrare numai până la oare 
care termin sunt dispenzaţi, numai după expi
rarea acestui termin sunt obligaţi a intra. 

Iar aceia, cari au fost dispenzaţi pe vre-un 
timp nehotărît, numai la provocare, respective 
chemare nouă sunt obligaţi a intra. 

Neascultarea fată de aceste ordinaţiuni con
form legilor existente se va pedepsi cu rigoare. 

/3 jCJJJî 

2 4 de ceasuri. 
Agitaţie. — Bomba! — Zlmbetele răsboiului. — 
Doamnele române la „ziua ostaşilor". — Sabatul 

in Arad. 

Arad, 21 August. 
Timpul pare că nu mai are pulsul de deunăzi. La ce 

nu te aştepţi să se întâmple în decurs de 24 de ceasuri? 
Evenimentele îşi fac cursul precipitat, cel rămaşi acasă 
— populaţia neînarmată, se mişcă repede, neastâmpă
rată, nervoasă, viziunile sângeroase ale răsboiului tot 
mai pasionat stăpânesc conştiinţele, nopţile sunt tot 
mai grele, chinurile sufleteşti tot mal exasperate. Pe 
pajiştele de bătătură ale satelor, pe terasele oraşelor 
lumea stă la sfat, adastă răcoarea văzduhului în fap
tul serii şi nu se mişcă până târziu, după ce au dosbă-
tut amănunţit asupra tuturor faptelor şi veştilor alar
mante aduse de ziare. 

• 
Schlntela monstruosului răsboiu actual era să sară 

din bomba Iul Cabrinovici deia Sarajevo, dacă îndrăz
neţul brat al Iul Francise Ferdinand nu l-ar fl paralizat 
efectul. Ce infernală maşină e bomba! Ca ea nici o armă 
nu e atât de temerară, nu nelinişteşte şl înfrlcă atât do 
mult populaţia cetăţilor asediate şl cartierele ostăşeşti, 
pentrucă nici o altă armă nu risipeşte, nu sfârtlcă atât 
de cumplit, de barbar, viata omului ! Nu e de mirare că 
teroarea acestei arme e atât de răspândită. 

Bomba a primit un ascendent neaşteptat deodată 
cu inventarea aeroplanelor, sonoritatea el a primit o 
potentă nouă şl s'a propagat în lume cu o celeritate 
nouă™ 

Bomba sârbească, mal ales, trezeşte orori neînchi
puit de apăsătoare! 

Luni seara, după ora 9, terasa foarte populată a ca
fenelelor din Arad într'un anume moment a fost viu a-
Iarmată de ochiul de lumină care cllpia Ia o înălţime de 
„câteva mii metri" în depărtare sudică pe fondul văz
duhului întunecat.... Lumea freamătă, inimile-şl gră

besc bătăile, conştiinţele slăbesc... 
— E aeroplan sârbesc! — se strigă dintr'o parte 

(toti confirmă!) 
— Ba francez! — se întăreşte din altă parte (nimeni 

nu contestă). 
Pe terasa cea mal intenziv luminată, deci cea mal 

periclitată, delà cafeneaua Hungária, pare că se şl re
simte puterea nimicitoare a bombei... Ochiul de lumină 
din zare, nesinchisit, aci se deschide larg ca un taler 
de argint, aci se strânge şl dispare pentru a reveni 
iarăş. 

— E stea! — intervine un îndrăzneţ, dar 1 se dă una
nim vot de neîncredere! Numărul îndrăzneţilor şl cal
milor însă creşte şi învinge, în sfârşit. Câteva cucoane 
însă ba şl ba. Işl lipesc născlorul de geam şl privesc 
mereu spre licuriciul de sus.... 

Era însă o stea, poate Sirius, conturbată în mers de 
pâlcurile de nori ce alergau pe întinsul văzduhului. De 
când atmosfera s'a îmbibat de praf de puşcă nici eter
nele stele veghetoare nu pot dlsconsldera frământările 
de pe planeta noastră, ci, ca nişte zelte ale păcii, pri
vesc înfiorate la măcelul ce se săvârşeşte, pline de 
compătimire că nu pot împăca mulţimile răsvrătlte. Im-
păclultoarea noastră n'a fost înţeleasă, ci a fost consi
derată drept aeroplan cu bombe..... 

* 

Abia încetaseră antitezele cu „aeroplan" şl „stea", 
şl amosfera a fost tulburată de o năvală de nori, cum 
se tulbură fata lacului la aruncarea unul bolovan din 
partea unul băiat ştrengar, cum se tulbură lanul de 
grâu când prinde în el o mână de vânt, cum se tul
bură o inimă de femeie când e asediată de un senti
ment de dragoste, cum se tulbură conştiinţa omului 
când în ea s'a întocmit planul unei fapte abomlnale... 

Pardon! nu-1 acum timpul pentru poezie 'n proză... 
• 

;-...iiîv<v.?»H ni'- âiţâmoi i'hüiüjon ihn. '• 
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Pe a doua zi dimineaţa corso-ui Aradului era să se 
transforme Într'o încântătoare promenadă de fiori, su
netul argintului şi mai ales al aramei ar fi fost mai 
puţin strident, mal puţin dominant, vorba s'.ar ii legat 
mai repede între trecători, voia bună s'ar fi pornit mai 
din belşug.... Sunt însă argumente serioase împotriva 
promenăzli de ilori, dintre cari pe cei mai cu greutate 
11 consider pe următorul: altele sunt zlmbetele păcii şi 
alte ale răsbolulul. Pe la hotare se varsă sângele cu 
nemiluita, sânge scump pe care puţine ia ml UI nu-l dau, 
şl 'n timpul ăsta nu se pot încinge petreceri nici in mar
ginile tinetei celei mai ascuţite. Râsul, zimbetul trebuie 
calmat şi redus în „ieşirile" sale necalculate..... 

Să domineze deci glasul aramei! 
Şi să se ii văzut cu câtă expedltlvltate şi dibăcie, 

cu câtă hărnicie s'au pus cele SO de doamne române 
ale reuniune! arădane în slujba ideii pe care a adus-o 
„ziua ostaşilor", resfirate pe toate străzile, multe fiind 
îmbrăcate în pitoreasca bluză românească. Lumea din 
circulaţie trebuia să se lase cucerită şi, după câte am 
înţeles, la ulcica dlor de tinichea s'au făcut şi contribu
ţii din propria iniţiativă a trecătorilor. 

La „şatra românească" din fata edificiului „Aradi 
kereskedelmi bank" frecventa monetelor de argint din 
mâna publicului românesc şi chiar şi străin n'a încetat 
până la orele 7 seara. Şatra a mal oferit şl altă bine
facere obştească: in ceasurile dinspre seară era un fel 
de oază pentru publicul românesc obosit de multele a-
lergări pe străzile uscate... 

„Reuniunea femeilor române", împreună cu publi
cul românesc arădan, au ştiut să aducă un impunător 
omagiu „ostaşilor şi vrednicie! neamului nostru". 

E o datorie împlinită cu conştiinţă şl cu un înalt spi
rit de jertfă. 

• 
— Aduc delà tren prizonieri sârbi din Sabat! — se 

Interesează o imensă lume înspre seara „zile! ostaşilor" 
şi se înşlruie de-a lungul stradelor pentru întlmpinare. 
— Sunt soldat) car! au depus armele la ocuparea Sa
batului — se explică din toate părţile, escitând şl mai 
mult curiozitatea. Printre spectatorii cortegiului ce era 
să vină erau şi superbi „magnaţi" cu nas coroiat şl 
Înarmat! Ia ochi cu monoclu».. El, să vedem cortegiul! 

Tineri cu fete uscate, Istovite, înegrite pare că de 
praf de puşcă, femei Împuţinate la chip şl la făptură cu 
tăcuţi copilaşi în brate, bătrâni aduşi de spate, de nu 
le puteai crede că mal sunt în stare să se tină pe pi
cioare — atât erau de neputincioşi; iată între ei şi un 
popă bine zodit, cu fulgere în priviri, cu o ţinută dreaptă, 
dârză, popă fanatic, poate un mare „agitator"».. Trece 
cortegiul ăsta cu popor schilav, cu ochi de o Înspăimân
tătoare fixitate, zdrentos, pare că fără sfârşit. Sunt 
1400—1500 de capete. Iată şi o targa pe care e întinsă 
o făptură femeiască în agonie, luminile ochilor II sunt 
aproape stinse pentru veşnicie.... 

înfiorător e Balcanul ăsta... 
Defilarea „prizonierilor" a fost nespus de dureroasă 

şl a smuls din sufletul tuturora compătimiri şi duioşii 
profunde— 

Nu-s „prizonieri", ci zdrobul poporatiei sârbeşti din 
Sabat, flinte nedestoinice să alerge în campanie, flinte 
oloage şi bolnave ori rănite de câte vre-o ghiulea. 

In Sabat se zice au fost destinate pierii, ameninţate 
de foamete, şl au fost aduse cu trenul la Arad pentru 
a ii se scăpa viata. Altll mai serioşi spun că populaţia 
asta mizeră putea să teasă fire de splonaglu.... 

In Arad a fost adus Sabatul în ruină! 
L C. F. Costa 

Steagul national şl „Deşteaptă-te Române' in 
Hertegovlna. 

Delà un voinic român din Mostar (în Herte
govlna) primim următoarea scrisoare: 

Mult On. die redactor, 
Cu multă bucurie Vă facem cunoscut, că 

acum înainte de plecarea la locul sfânt am avut 
parte câteva ore de o nedescrisă bucurie, anu
me, am obţinut delà mai marii noştri permisiu
nea să ne facem un steag naţional, pe care l'am 
purtat pe străzile Mostarului în fruntea întregu
lui batalion român 1/63, cântând „Deşteaptă-te 
Române".... 

Apelul Românilor din Bucovina. 
Cernăuţi. — Ziarul „Viata Nouă", organul 

partidului national român din Bucovina din pri
lejul aniversării naşterei monarhului (18 Aug. 
m) publică următorul apel al deputaţilor naţio
nalişti cătră populaţia română din Bucovina: 

Fraţilor Români! 
De 140 de ani neamul românesc din Buco

vina şi-a legat soartea sa de soartea împărăţiei 
habsburgice. In acest răstimp ne-am bucurat de 
toate libertăţile cetăţeneşti şi de toate bineface
rile culturii apusene. In cadrele acestei monar
hii neamul nostru şi-a putut desvolta, în depli
nă voie şi libertate, toate forţele intelectuale şi 
sufleteşti, păstrându-şi intactă fiinţa sa naţio
nală. Azi însă patria noastră trece printr'o cri
ză de importantă istorică, în care se va decide 
asupra sortii tuturor popoarelor şi statelor din 
Europa. L a hotarele împărăţiei noastre se fac 
îngrămădiri de oşti şi de flote duşmane, cari 
ameninţă existenta împărăţiei şi a neamului no
stru. Toată Europa este incendiată! S ă fim deci 
gata de jer t fă! 

într'o astfel de clipă mare poporul român 
din Bucovina este dator să-şi jertfească averea 
şi viata pentru împărat şi patrie! O imensă însu
fleţire să ne cuprindă sufletele noastre şi să ne 
adune în jurul steagului glorios al imperiului 
habsburgic! Poporul român din Bucovina, al 
cărui strămoşi au luptat vitejeşte sub pajura 
dublă pe toate câmpiile de luptă din Europa: la 
Arcole, Lisa, la Custozza, la Novară, în .Bosnia 
etc., este şi astăzi chemat să-şi facă deplina sa 
datorie, luptând pe viată şi pe moarte! L a mia
zăzi şi miazănoapte, şi ori unde ar fi, să ducem 
şi azi biruitori acest steag, care este simbolul 
libertăţii şi al dreptăţii popoarelor! In Serbia 
şi în Rusia gem în sclavie neagră peste două 
milioane de fraţi de ai noştri, fără biserici şi 
fără şcoli nationale şi fără cele mai elementare 
drepturi cetăţeneşti! Tirania Sârbilor şi a Ru
şilor tinde la exterminarea fiinţei nationale a 
fraţilor noştri. S ă le sfărmăm deci cătuşele şi 
să le redobândim libertatea prin vitejia oştilor 
noastre! 

Biruinţa monarhiei austro-ungare va fi bi
ruinţa noastră şi cu cât va fi mai grabnică în
frângerea duşmanilor, cu atât mai repede va 
suna şi ora libertăţii fraţilor noştri. 

Azi, cu prilejul zilei natale a Majestăţii Sa le 
împăratului nostru Francise Iosif I, poporul ro
mân din Bucovina, conştiu de datoria sa, face 
jurământ solemn la picioarele P r ea înaltului 
Tron că va lupta cu cea mai mare abnegaţie 
pentru patrie şi împărat! Toată suflarea româ
nească din Bucovina aşterne la treptele P r ea 
înaltului Tron sentimentele ei de nestrămutată 
loialitate şi de profund devotament şi jertfă 
urându-I P rea iubitului nostru împărat, pe lângă 
sănătate şi viată îndelungată, ca vitezele S a l e 
armate să-I încunune în această zi fruntea că
runtă cu noi lauri de neperitoare glorie! O în
trecere nobilă va avea acum loc între toate po
poarele monarhiei noastre, pentru a cuceri a-
ceşti lauri glorioşi. Datoria noastră este însă ca 
la această întrecere să fim cei dintâi între vi
teji! 

L a luptă deci pentru cauza noastră dreaptă, 
pentru Tron şi pentru împărăţia habsburgică! 
Dumnezeu cu noi! Semnat de deputaţii dietali: 
Dionisi» cav. de Bejan, Dr. Nicu Blându, Gheor-
ghe Ooncheş, Iancu cav. de Cuparenco, Dr. Do-
rimedont Popovici, Dr. Eusebiu Popovici, Qheor-
ghe Sârbu, Dr. Ipolit Tarnavski, Aurel Turcan, 
Dr. Nicu Vasilovski. 

Italia. 

Viena. — „Reichspost" anunţă din Milano, 
că Italienii din Belgia au fost exportaţi. 

Germania pe Marea de Nord. 
Berlin. — Cele două mici încrucişătoare ger

mane Strassburg şi Stralsund în zilele din urmă au 
înaintat în partea de miazăzi a Mării de Nord. In-
crucişătorul Strassburg a observat în apropierea 
ţărmurilor englezi două vedete duşmane cari ex
plorau pe sub mare, şi a început să le bombar
deze. Cu două împuşcături i-a reuşit să scufunde 
pe una. Stralsund a avut ciocniri cu mai multe 
torpiloare duşmane şi două dintre ele le-a nimicit. 
Două încrucişătoare şi un balon cari au făcut re
cunoaşteri până la Skegerrak au stabilit că tărmu-
rii şi marea germană este scutită de duşmani şi 
că vapoarele neutrale pot. circula neîmpiedecate. 

Germania şi Belgia. 
Agenţia Tel. Ung. anunţă din Berlin: Trupele 

au luat ca pradă la Tirlemont o baterie de tunuri 
de campanie, o baterl e de tunuri grea şi un steag, 

şi au făcut 500 de prizonieri. Cavaleria gernitii 
a luat delà duşman la Tervet două tunuri şi ' 
mitraliere. 

(Agenţia Wolf). Trupele germane au intratul 
(20 August) în Bruxela. (Bruxela e capitala m 
tului belgian, după datele numărătoarei din 
are 663.647 locuitori. Oraşul constă din 
propriu zisă şi 8 suburbii). 

Germania şi Japonia. 
„Kölnische Zeitung" este informat că 

nia a respins ultirnatul Japoniei şi nu-şi va perii 
cu Japonia nici un fel de negociatiune. In cerciuj 
diplomaţiei germane se afirmă că după încheiere 
răsboiului european Japonia va simţi consecinţei 
actiunei sale de acum. 

Berlin. — Guvernul din Kiaociau a trimis, 
toarea telegramă guvernului german: Comunicai! 
despre ultirnatul japonez l'am primit şi .te pot ai 
asigura că îmi voi face datoria până în sfârşit 

Rotterdam. —< „Nieuve Rotterdamsche Ü» 
rant" reproduce comunicatul englez oficial alti 
rui cuprins e următorul: Guvernele en*tez şi ja» 
nez au ajuns de acord că trebuie să facă dii 
suri comune pentru apărarea intereselor lor 
Răsăritul îndepărtat şi a integrităţii Chinei maţi 
Ies. Acţiunea Japoniei nu se întinde peste 
Chinei în Oceanul Pacific, ci numai întru cât 
pretinde apărarea circularii de vapoare japon 
Rolul Japoniei nu se întinde peste apele Aziei 
vestul Mării chineze şi nici peste vre-un tei 
de pe uscat decât pe teritorul de uscat cuceiil.1 
Germania în Răsăritul Aziei. 

Berlin. — In cercurile politice de aici nu se 
tribuie deosebită importantă ultimatului jai 
Atitudinea Japoniei lasă calmă opinia pubMfl 
crede că Japonia numai la aparentă vrea să 
facă contractul cu Anglia. 

Viena. — Informatiuni din Berlin spun c5 
vernul japonez a avertizat pe studenţii japonezi 
scrişi la universităţile germane ca fără zăbavi 
se întoarcă în patrie. 

Statele-Unite. 
Roma. — E foarte posibil ca Statde-lii 

ale Americei de nord să nu rămână neiiti 
faţă de atitudinea Japoniei. Căci în căzii 
preponderenţe japoneze în Orientul extrmt 
Statele-Unite cât şi Olanda ar avea să-şi i 
bogatele lor colonii. Pe lângă aceea asm 
Uniunei americane asupra Canadei nu swú I 
mai necunoscute. Uniunea va trebui să inia 
înainte ca focul ce o cuprinde din două] 
devină incendiu. 

In colonii 
Berlin. — Agenţia „Wolff" află din Loti 

că Englezii au prins pe lacul Niassa din i 
sud-estică germană vaporaşul „Wissma 
guvernului colonial german. Marinile şi tuni 
cari se aflau pe vaporaş au fost distruse, iară 
pitanul şi echipajul au fost făcuţi prisonietij 
pucătura aceasta e considerată ca- ne 
deoarece negrii văzând sfâşierile celor clfj 
albi între ei, uşor se pot deda la răscoalei 
roase. 

Turcia. 
Viena. — Faptul că guvernul englez a | 

turat mari vapoare de răsboi turceşti,, a t 
în întreagă populaţia musulmană un dat 
resenz. Poar ta va anunţa pe toată lumea i 
sulmană, îndeosebi pe cea din India despre) 
ful ce s'a făcut unui stat musulman al cărui d( 
nitor e şi califul întregei lumi musulmane. 

Constantinopol. — Agitaţiile împotrival| 
gliei sunt tot mai vii în populaţia 
din India de Es t . Guvernul Indiei, îndruu 
Londra»ea .să trimeată trupe englezei 
de Es t în Egipt, a răspuns că situaţia din 
e de aşa fel încât este necesitate pentru i 
soldat înlăuntrul ţării. 

Dardanelele. 
Consiantinopol. — Poar ta a adresaţi 

zentanţilor puterilor o notă circulară în t 
duce la cunoştinţă, că acele vase cari voii 
treacă prin strâmtori, înainte de a intra aii 
demonteze şi să-şi lase pe uscat aparatekj 
telegrafie fără fir. L a reîntoarcere le vor F 
lua apoi iară. 
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• Dar încă înainte de a trimite această notă, 
mami a dispus să fie demontat aparatul de 
•visul francez „Saghalien" care voia să trea-
• p Dardanele. 
•Guvernul a hotărît de asemenea să fie înde
le te toate instalaţiile de telegrafie fără fir, 
•se vor afla la ambasade, consulate, precum 
m scoli şi biserici. 

• România şi Bulgaria. 
I Sofia. — In cercurile politice de aici se afir-

mttraportarile dintre cabinetele din Sofia şi 
msresti simt tot mai îmbunătăţite şi se fac 
miaui pentru o apropiere cât mai intimă în-
m tele două ţări. Se evidenţiază aceasta şi din 
maia România şi-a retras trupele din Do-
U0de graniţă, deasemeni şi Bulgaria a eva-
m de miliţie ţinuturile de graniţă. Dupăce sa 
mi schimbul de trupe bulgăreşti la graniţa 
mwgei au încetai şi incidentele. Presa încă 
măaă tot mai călduros pentru întreţinerea de 
miß bune cu România. Cât priveşte interesele 
Mrdtitle încă congruiază cu ale Bulgariei şl 
féúei. (Sädsl. Korr.). 
• Sofia. — Simeon Radeft, trimisul bulgar la 
muteşti, a sosit la Sofia, unde a avut întâlniri 
mnmministrul şi a fost primit în audienţă mal 
Sp de regele Ferdinand. 
I Bucureşti. — „Universul" scrie că la graniţa 
mmorbulgară soldaţii bulgari şi români con-
mernizează întreolaltă. Un subofiţer român a 
mg o cuvântare spunând că se apropie ora 
Mi Românii şi Bulgarii vor lupta ca fraţii îm-
WWÉ. 
I - Să dea Dumnezeu! — au răspuns Bul-
mk In legătură cu această ştire „Universul" 
miieşte că în legarea acestor raporturi are 
minte frumoase comandantul militar al corpului 
mie armată. 

Grecia şi Bulgaria. 

I Sofia. — Primministrul grec Venizelos a a-
•esat o notă guvernului bulgar, prin care re-
iietează că Grecia nu ia atitudine împotriva re-
Iiaiei tratatului delà Bucureşti , însă aduce la 
iuiaoştinta Bulgariei că Qrecia ar consimţi la 
liwirporarea întregei Macedonii la Bulgaria, 
Iii schimb Bulgaria să ajute ca Qrecia să-şi în-
larporeze Epirul. 

Comandantu Liége-ului. 
I Colonia. — Generalul Lehman, fostul c o 
mandant al Liége-ului, făcut prisonier a fost 
lás la Colonia. 

Spioni in Bucovina. 
I Lemberg. — In zilele din urmă în Bucovina 
•ia fost arestaţi mai mulţi spioni, între cari sunt 
I preoţi, 1 învăţător şi un şef de gară. Acest din 
larmă e bănuit, că ar fi dat foc unui pod de lemn 
lie peste Prut. 

Consulul rus din Serajevo. 

I Viena. — Igelstrom fostul consul rus în Se ra 
jevo, care a fost deţinut în Budapesta, dar din 
aază de morb a fost eliberat, eri seara a ajuns 
ia Viena, de unde îşi continuă drumul spre E l -

I vieţia. 

Generalul Dimitriew. 

Viena. — După cum e informat „Reichspost" 
pistrui bulgar în Rusia Ratko Dimitriev a fost 
hamit comandant al corpului de armată rusesc 
ii Odessa. 

Iesuitii în Belgia. 

Colonia. — Mănăstirea Iezuiţilor din Liege 
a fost aprinsă de locuitorii de acolo şi 20 Iezuiţi 
omorîţi. In timp sosind armata germană pe 153 
le Iezuiţi dimpreună cu tesaurul aflător în mă
năstire i-a transportat în Germania. 

Anglia n'a debarcat trupe in Belgia. 

Ziarele din străinătate au lansat ştirea că cu 
S zile înainte Angliai ar fi debarcat o armată în 
Belgia. „Pester Llyod" constată în baza infor-
matiitor ei că până în 17 August pe terftorul bel
gian n'a fost debarcate nici un fel de trupe en
gleze.'Până acum armata engleză a fost repre
zentată pe teritorul franco-belgian singur prin 
generalul French. 

Un aeroplan german la Namur. 
După cum se anunţă din Paris un aeroplan 

german a sburat deasupra Namurului aruncând 
bombe. Au fost răniţi 5 oameni. 

Stat major disolvat. 
După o ştire oficială din Lyon statul major 

al armatei franceze din Alpi a fost disolvat de-
clarându-se Italia neutrală. 

AVIATORI IN RĂSBOI. 
Roma. — Franţa a pierdut până acum pe 

doi dintre cei mal celebri aviatori ai săi: pe 
Pégoud, care a fost împuşcat de Nemţi, pe când 
făcea recunoaşteri şi pe Garros, care s'a pră
buşit la pământ pe când urmărea un balon ger
man. Din partea Germaniei a căzut aviatorul 
locotenent Jahnow. 

ROMÂNIA. 
Cernăuţi. — Ieri au trecut prin Burdujenl în 

Bucovina peste 70 de vagoane încărcate cu 
grâu şl carne. Se deduce de aici că România e 
în legături mal prieteneşti cu Austria decât cu 
oricare alt vecin al său. 

Bucureşti . — Ministrul de comerţ a dat o 
ordinatiune împotriva scumpirii alimentelor. 
Cel vinovaţi vor fi pedepsiţi cu temniţă ordi
nară. 

Două sotnli de cazaci se predau. 
Ziarul „Dziennik Polski" din Lemberg pri

meşte din Stojanow ştirea că în 14 cor . 2 sotnii 
de cazaci au trecut graniţa şi s'au predat tru
pelor austro-ungare. In cursul desarmării un 
major rus s'a împuşcat. 

Neutralitatea Greciei. 
O telegramă din Atena anunţă că consiliul 

de coroană la care au luat parte toti conducă
torii opoziţionali, a hotărât ca Grecia să păs
treze cea mai strictă neutralitate. 

Asigurarea neutralităţii Turciei. 
Guvernul turcesc a răspuns la protestele 

Angliei şi a Franţei , că flota Turciei a fost spo
rită numai cu vasele cumpărate delà Germania: 
„Goeben" şi „Bres lau" pentru apărarea neu
tralităţii sale. 

Legiuni polone. 
Pentru organizarea a două legiuni polone, 

oraşul Cracovia a dăruit un milion coroane, o-
raşul Tamow 100,000 cor, contele R e y 50,000, 
fostul ministru Dlugos 20,000, contele Badeni 
10,000. Partidul Dlugos va organiza un grup de 
1000 legionari.iar comuna Bochnia un alt grup 
de 2000 legionari. 

Ofiţerii bulgari din Belgia. 
Sofia. —• S e răspândise vestea că guvernul 

bulgar a dat voie ofiţerilor săi cari acum sunt 
în misiune de studiu în Belgia , să intre în ar
mata belgiană. Din izvor oficios se desminte 
categoric această ştire. 

Porturile Bulgariei. 
Sofia. — Ministeriul de răsboi a luat toate 

măsurile necesare pentru apărarea porturilor 
bulgare. Portul Burgas e cu totul închis pentru 
circulaţie. In strâmtoare şi în faţa portului s'ău 
aşezat mine. L a Varna de asemenea s'au aşezat 
mine, lăsând însă, un drum pentru comunicaţie; 
astfel în portul Varnei vapoarele nu pot intra 
decât de dimineaţa până sara, şi chiar şi a-
tunci trebuesc pilotate de cârmaci bulgari, cari 
cunosc calea. Noaptea e interzisă navigaţia. 

Un trădător. 

Generalul bulgar Redco Dimitriev, omul de încre
dere al regelui Ferdinand şi al guvernului bulgar la Pe
tersburg, şi-a declinat postul şi a intrat ea voluntar în 
armata rusească. Acest pas al lui Dimitriev a stârnit 
vii nemulţumiri în cercurile ofiţereşti şi în poporaţia 
bulgară. Dimitriev e un om pierdut pentru Bulgaria, el 
nu va mai putea păşi pe pământul bulgăresc. Ziarul 
„Cambana" din Sofia scrie cu acest prilej, făcând un 
aspru proces de conştiinţă partidului rusofil din Bul
garia: 

„Să consacram un necrolog Bulgariei rusificate sau 
să scriem o filipică împotriva partidului rusofililor care 
numără astfel de eroi de copătimit? Când noi am scris 
la timp că Radco Dimitriev a retras trupele noastre 
de pe teritor sârbesc, când ele se aflau pe câmpia Mo

rava şi dorinţa Rusiei era ca cu ori ce prêt să scăpăm 
Serbia, puţin ne-am dat seama- Gând după aceea am 
arătat că Dimitriev şi-a retras trupele din Macedonia 
peste Dubniţa pentru a deschide Sârbilor drum către 
Sofia, se credea că este o acuză foarte nedreaptă. A-
stăzi, când fiecare ministru plenipotenţiar trebuie să 
stea la postul său ca soldat credincios al ţării; azi 
când fiecare soldat bulgar ascultă dacă trâmbiţa de 
răsboiu nu dă cumva semn pentru a intra în foc, azi un 
trimis bulgar, un soldat bulgar, şi încă în rang de ge
neral, îşi părăseşte postul şi se înscrie ca voluntar în 
armata Ruşilor şi Sârbilor! 

Nu este adevărat că deja din 1913 a fost mai mult 
rus şi sârb decât bulgar? Aşa este cu toţi rusofilii. 
Sufletul lor aparţine Rusiei şi Serbiei şi nu Bulgariei. 
Delà rusofilii din Bulgaria ne vihe toată ruşinea şi tot 
răul". 

FORTIFICAREA VIENEI SI A BUDAPESTEI. 
(Oficial). Deoareee o campanie lungă poate 

aduce mnlte surprize Iar pe de altă parte tre-
bue să fim gata şi pentru o defensivă reuşită, 
comandamentul armatei a hotărît fortificarea 
oraşelor Budapesta şi Viena, precum şi linia 
Dunărei. Ştirea aceasta să nu intimideze pe ni
meni, deoarece din prevedere trebue să ne 
gândim şl la probabilitatea defensivei. 

Deschiderea canalului de Panama. 
Viena. — In 16 August în cea mai mare li

nişte s'a deschis canalul de Panama. Era vprba 
să se deschidă mai târziu, şi cu mare ceremo
nie. America însă s'a grăbit. In Europa abia as
tăzi, la o săptămână a sosit ştirea. De ce s'a 
grăbit şi a tăinuit America lucrul acesta 6 zile, 
nu se ştie. S e poate însă deduce, dacă ne gân
dim că Japonia e răsboinică, iar grosul flotei a-
mericane nu staţionează în Oceanul Pacific, ci 
în cel Atlantic. 

La Bruxelles. 
Viena. — „Neue Fre ie P re s se" află, că ar

mata germană după ocuparea Bruxellei îşi con
tinuă marşul până la mare. Cum se vede sco
pul Germanilor e ca să ocolească fortificaţiile 
din estul şf nord-estul Franţei şi astfel după îm-
presurarea Namurului să urmeze drumul cel 
mai scurt spre Par is . 

Alianţa Anglo-japoneză. 
Japonia şi Rusia după ce s'au răsboit, au încheiat o 

antantă cordială. Afară de aceasta Japonia a încheiat 
o alianţă cu Anglia, încă înainte de răsboiul ruso-Japo-
nez. Textul acordului dintre Anglia şi Japonia e urmă
torul: 

Art. 1. In toate cazurile când Japonia sau Anglia îsi 
văd periclitate drepturile sau interesele mai sus înşi
rate, ambele guverne îşi aduc aceasta fără nici o re-
stricţiune şi liber la cunoştinţă şi se sfătuiesc împreună 
asupra măsurilor, cari au să le ia pentru apărarea 
drepturilor sau intereselor lor ameninţate. 

Art. 2. Când unul dintre contractanţi fără ca să pro
voace sau fără ca să înceapă vre-o ac--
ţiune agresivă, ar fi atacat de vre-o putere şi astfel ar 
fi împins la purtarea unui răsboiu pentru ca să-şi apere 
drepturile sale teritoriale sau interesele sale speciale 
mai sus înşirate, în toate aceste cazuri celalalt con
tractant e obligat să sară imediat în ajutor aliatului său, 
să poarte răsboiul în comun cu el şi să încheie pacea în 
înţelegere reciprocă. 

Art. 3. Partidele contractante cad de acord că nici 
unul dintre ele nu va lua, fără de a se conzujta cu alia
tul său, alte angajamente faţă de o altă putere spre p | -
gubirea aliatului său pe teritorul definiat mai sus. 

Art. 4. Când unul dintre contractanţi ar încheia un 
acord, de arbltriu general, cu o a treia putere, în cazul 
acesta contractantul aliat nu e obligat să poarte răsboi 
cu puterea cu care a încheiat acest acord de arbitru 
general. 

Art. 5. Condiţiile între cari au aliaţii să-şi dele ajutor 
armat în cazurile înşirate mal sus, şl mijloacele prin 
cari îşi vor da acest ajutor, le hotărăsc autorităţile mi
litare şi marine din partea ambelor partide contrac
tante. Toate chestiile de interes comun le discută îm
preună din timp în timp. 

Art. 6. Acordul intră imediat în vigoare şi e valabii 
pe timp de 10 ani, 

Dacă nici unul dintre contractanţi nu se declară, 
cu 12 luni înainte de a-şi perde valoarea aeorduî §ă 
nu mai intenţionează să-1 reînoiască acordul mai are 
valoare un an începând din ziua în care a fost abziş 
din partea unui contractant. In cazul când unul dintre 
aliaţi ar fi dispus la un răsboiu în clipa în care şi-ar 
pierde valoarea acordul, alianţa Ipso facto rămâne în 
valoare până după încheierea păcii. 

Acordul e iscălit cu datul de 13 Iulie 1911 de către 
ambasadorul japonez Kato şl Sir Edward Qrey. 
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INFORMAŢIUNI. 
Arad, 2 2 August 1 9 1 4 . 

„Vecinii". „Sieb. Deutsches Tageblatt" din 
Sibiiu publică următoare le şire semnificative: 

„Un reservist de treabă, c a r e în conce
diul său de c â t e v a ceasuri a venit să-şi mai 
v a d ă odată nevasta şi copii, mi-a povestit —• 
şi spre cinstea lui, — ruşinându-se mi-a po
vestit următoarele: Unii învăţători săseşti, 
cari au norocul să fie chemaţi la steag îti 
vremile aceste mari, s'au cerut să fie vistavoi 
la ofiţeri („Oifiziersdiener") e tc . 

F a t ă de aceas tă veste a ziarului săsesc ne 
aducem aminte de entuziasmul, cu c a r e o 
mulţime de feciori de-ai noştri s'au înştiinţat 
de bunăvoie la a r m a t ă , chiar şi car i n'au fă
cu serviciu militar. 

Nu rîdem de învăţătorii saşi. Vitejia „jupa
nilor" o cunoaştem noi doar de mult... 

Cât a contribuit Aradul Ia „ziua soldaţilor". 
Ieri, Vineri, după amiazi comitetul organizator 
al „zilei soldaţilor" a ţinut o întrunire pentru a 
constata rezultatul colectei delà „ziua solda
ţilor". Numărarea banilor a durat cinci ore în
tregi. 

Rezultatul a fost următorul: 
L a cortul dnei Dr, L. Mtilek s'a adunat: 

2866 cot. 37 fii.; la cortul dnelor /. Róka şi Dr. 
L\ LeUner; 1157 cor. 78 fii.; cortul esperantişti-
lor: 1069 cor. 94 fii.; cortul dnelor Dr. Ai. Tisch 
şi V. Kara: 990 cor. 28 fii.; cortul „Reunîunei 
femeilor române din Arad": 951 cor. 30 fii. şi 
cortul dnei /. Ottovay 539 cor. 70 fii. L a gară 
s'a colectat 125 cor. 4 fii. Total: 7700 cor. 41 fii. 

Amintim la acest loc aranjarea foarte este
tică cu motive şi culori naţionale a cortului fe
meilor române, care a stors admiraţia trecăto
rilor. 

Frumosul rezultat delà „ziua soldaţilor" ser
veşte spre laudă publicului aradan. 

Un voluntar înflăcărat. Bătrânul Iacob Pă-
trăşcan din Enciu (mai jos de Bistriţa) în etate 
de 64 ani a făcut mare senzaţie în cercurile mili
tare şi între soldaţi, când s'a prezentat la co
manda de întregire a honvezimei din Bistriţa 
şi s'a anunţat voluntar pe timpul răsboiului. P ă 
trunzând în sala de recrutare, în atitudinea mi
litară, a spus că de când a cetit proclamaţia 
rnaestăţii sale, nu mai are somn şi odihnă şi nu
mai aşa şi-ar recâştiga liniştea dacă s'ar vedea 
îmbrăcat în „straie" militare, pornind în foc, ca 
să-şi dea şi el viata pentru tron. Cuvintele bă
trânului au fost primite cu însufleţire şi ovaţii, 
rugarea i s'a împlinit, l-au îmbrăcat şi după 
depunerea jurământului, bătrânul voluntar ro
mân nu mai poate de bucurie. Cu drept cuvânt 
l-au numit camarazii: „tata regimentului". Ast
fel ştie românul să răspundă când ţara e în pe
ricol. 

Ştiri din România. Primim din Bucureşti: 
In seara zilei de 31 Iulie v. a avut loc în sala 
Dacia o mare întrunire convocată de „Liga pa
triotică" sub conducerea inimosului patriot Poli-
crat. La acea întrunire măreaţă a asistat un 
foarte numeros public şi au vorbit oratori şi pa
trioţi distinşi ca dnii profesori Negoescu, general 
Frangulea, Policrat şi mai mulţi studenţi. Mani
festaţii nu s'au făcut pe străzi din cauza dispo-
zitiunei luate de prefectura poliţiei, dar lumea s'a 
împrăştiat în linişte, 

„Liga patriotică" va ţine şi alte conferinţe 
spre a pregăti opinia publică pentru marile eve
nimente la ordinea zilei, 

— Mai mulţi prefecţi şi subprefecţi de judeţe 
şi plăşi ca să scape de serviciul militar pe favo
riţii lor şi pe Don Juanii şi firfisonii ţării, au îm
pănat primăriile cu ei, lucru ce s'a constatat şi 
pentru care d. ministru V. Morţun a destituit un 
prefect, ceeace e un mare act patriotic din par
tea dlui ministru Morţun, care merită lauda tu
turor. Numai aşa, se pot nimici favoritismele 
şi nepotismele în această ţară, nu zic de abuzu
rile şi hoţiile ce se practică pe o scară întinsă 
în multe administraturi pentru care voi reveni 

la timp. — Coresp. , 

Avansări. Au fost avansaţi urmăUorSi ro
mâni, ofiţeri activi: la gradul de colonel: Nicolae 
Lugoşan, comandantul regimentului de artilerie 
de câmp Nr. 19; la rangul de maior: Demetriu 
Florian delà reg. de inf. Nr. 64, Danil Aldea-Pap 
delà reg. de inf. Nr. 50; la gradai de căpitan: 
Petru Ionescu la 82, Alexandru Micu, la institu
tul geografic militar, Victor Domşa, la reg. de 
inf. Nr. 50; la gradul de locotenent: Eugen Da
vid, 1 reg. de inf. Nr. 31, Ioan Cotut la 63, Ioan 
Aron la 5 1 ; Aurel Bârsan la 31, Oeorge Oprita 
la 82, Emil Pompei la 64, Emil Crişan la 2, Iosif 
Drăghici la 50, Virgil Popovici la 50, Corneliu 
Chiffa la 2, Brut Benta la 2, Ioan Popu la 63, 
ßazil ß a r b la 64, Zaharie Babeu la 31, Ioan Van-
cea la 64; la rangul de sublocotenenţi: Virgil 
Chinezu la 50 şi Eugen Andrei la 63. 

Cazul tenorului Ionel Rădulescu. Aflăm că 
curtea de apel din Cluj a desbătut deja recursul 
dlui Ionel Rădulescu şi i-a scăzut pedeapsa la 
3 luni, socotind cât a stat arestat, — şi aşa la 1 
Oct. tenorul Ionel Rădulescu va fi liber. 

Logodnă. D-şoara Vetuş Pop, fiica dlui pro
fesor de liceu O. Pop, s'a logodit cu d. Wilhelm 
Jănky, locot. în armată. Imediat după logodnă 
mirele a plecat pe câmpul de răsboi. 

înştiinţare. Suntem rugaţi să publicăm ur
mătoarele: Aducem la cunoştinţa on. abonaţi, 
cumcă dupăce atât proprietarul cât şi culegă
torii tipografiei „Preda" au plecat să-şi împli
nească datorinţa de militari, revista noastră se 
tipăreşte în altă tipografie. Ne rugăm ca acum 
atât scrisorile cât şi abonamentele să se trimită 
la adresa revistei noastre în Ceheiu. Somlyó
csehi, p. Somlóujlak.. — Redacţiunea revistei 
„Păstorul Sufletesc". 

CEL MAI BUN LOC DE RECREARE IN 
ARAD sunt scălzile delà Murăş „Neptun". 

Buffet. — Scalzi calde de aer şi soare. 
(Ne 2255.) 
x In atenţiunea bolnavilor! Balsamul Mit

telmann pentru stomac încetează în scurtă 
vreme lipsa de apetit. încuierea scaunului, du
rerile de cap, cârceii de stomac, arderea de sto
mac, apoi tot felul de boaleţ de intestine, luând 
de 3 ori pe zi, înainte de mâncare, câte o lin
gură cafea. Preţul 2 coroane. Pregăteşte şi ex
pediază: Eugen Mlttelman, farmacie la „Leul 
de aur" în Ungvár, str. Nagybld-u. (Mi 1621) 

Ultima oră. 
GRECIA OCUPA MACEDONIA!. 

Viena. — (Cenzurat). Primul ministru al 
Greciei a declarat în faţa unui ziarist că între 
Grecia şi Serbia există o înţelegere de ofensivă 
şi defensivă. In baza acestei înţelegeri Grecia e 
obligată să apere graniţele Sârbiei faţă de Bul
garia. In scopul acesta trei divizii din armata gre
cească au intrat în Macedonia dar numai exclu
siv ca să ocupe Üskübul. 

FLOTA ENGLEZĂ IN ADRIATICĂ. 
Berlin. — Sosesc ştiri că Hota engleză a pri
mit ordin să înceapă ostilităţile cu monarhia 
austro-ungară. 

CANALUL DE MESSINA. 
Fiume. — Capitanatul portului avizează, 

că guvernul italian a închis strâmtoarea de 
Messina. Nici vase de răsboi, nici de comerciu 
nu mai pot trece prin strâmtoare. 

APELE SVEDEZE. 
Fiume. — Căpitanul portului înştiinţează 

că apele svedeze sunt subminate. Vapoarele 
deci au să se ţină strict de îndrumările auto
rităţilor svedeze. 

LUPTĂ LA METZ. 
Berlin. — Agenţia Wolff comunică ofi

cios: Armata germană a respins pe Francezi 
din Lorena. Intre Vogesi şi Metz armata fran
ceză a fost total înfrântă şi a scăpat în mare 
parte cu fuga. Germanii au prins peste 10.000 
de Francezi, 50 de tunuri şi peste-100 de mi
traliere şl cară cu muniţie. 

BULGARIA SI TURCIA. 
Viena. — „Relchspost" află din Sofia că tra

tativele dintre Talaat Bey şl guvernul bulgar 
au decurs in modul cel mai cordial, şl au dus la 

deplină izbândă. In ce priveşte punctele ,.. 
cipale înţelegerea e gata. înainte de toate 
accentuiază că statele contractante numai i 
tunci vor interveni, dacă vor îl atacate. Anii 
nuntele se vor mai discuta după sosirea lui T* 
laat Bey din Bucureşti. 

ROMÂNIA ŞI TURCIA. 
Viena. — „Relchspost" află din Bucurejtt 

Intre România şi Turcia s'a ajuns la o înţelept 
referitor la o defenzíva comună împotriva at> 
curilor vre-unei puteri. Regele Carol a trimfe 
împăratului Wilhelm o scrisoare autografii 
care dă expresie strânselor relaţii de prietenii 
dintre cele două case de Hohenzollern. 

PĂRERE TURCEASCĂ. 
Constantinopol. — Ziarul „Terclumanl Ho

kikat" respinge ideea de a reconstrui ligabi 
canlcă. 

„Turcia, scrie ziarul, nu poate Intra între 
alianţă care are de scop menţinerea tratatoM 
de Bucureşti chiar şi când acesta ar fi modlfictl 
şl revizuit, ideea alianţei întregului Balcao, 
moartă din naştere. Noi nu ne putem îuchiptU 
alianţă cu participarea Greciei şi Serbiei; » 
alianţă între România, Bulgaria şi Turcia uni 
e posibilă şl imperios necesară". 

POŞTA ADMINISTRAŢIEI. 
Avram Giurgiu, Hodiş. Am primit 7 cor.il 

abonament până Ia 30 Septemvrie a. c. 
Q. Hentia, Lelese. Am primit 14 cor. în abo

nament până la finea anului curent. • 
Ioan Lucăcel, Balşa. Am primit 14 cor. în

că 7 cor. aveţi de plătit pe 1914. 
Romul Mermezan, Almas. Am primit 12 cot, 

în abonament până la 30 Septevrie a. c. 
Lazar Pascu, Magyarmedves. Am primit 14 

cor. în abonament pe sem. II. a. c. 
Ioan Pavel , Sebeşul-săsesc. Am primit 1 

cor. în abonament pe quart. III, a. c. 

Redactor responsabil; Constantin Savu. 

I Preţuri 
I ieftine! 

(Ba 8207) Garanţi 1 
pe 10 aol j 

I Preţuri 
I ieftine! 

Garanţi 1 
pe 10 aol j 

MaŞÎnă familiară de cusut COT. 75 
Ma?inî î o e A r t ! , u : t r : Cor. 130 
MaŞinS bobbln central . . COL 140 

Pentru plătirl in rate 
en 12% mal scump. 

Biciclete, gramofoane, părţi 
separate la acestea. — Peţnrl 
de fabrică, cu garantă. — Nu
mai artielii de primai rang. 

BAUMGARTEN i t f n , m m m m 

In atenţiunea 
negustorilor l 

Acoperirea trebuinţelor de 
ciocoladă şi zaharicale pai- <> 
tra preţuri de fabrică. :: $\% 
In depozit: Kugler, Hel
ler, Tărth şi Mannet :: 

GÁBOR MIKLÓS Arad, j 
Piaţa Andrássy, colţul Salacz ufaa A 

Telefon 1059. Telefon 1050. 
(Qa 2270) .. V fi 

http://cor.il


-Duminecă, 23 August 1914. . R O M Ä N U C Fag. 7 

OLIVIU PASCU 
= Inginer diplomat mr 
Orăştle-Szaszvaros 
Strada Beiilalnl namirnl S. 
lodteprfnde orl-ce tacrir! ttcbnlee fi anume: mirariri de pimlnt, É* păduri, parcelări, corecţii de hotar, brazde, cât fi desemnări de «pe şl seMte. Pregăteşte planuri fi preliminare privitoare la-orice-fel de ciMiri fi alte Intrări, edifică vfle, casc de locuit, clădiri economice, plafoane fl podari de betonarmat, fOfele, trenuri normale, trenuri economice şl lijdneMala, canale, ipaducte, jilipc, etc - Interesaţii snnt rugaţi a M »Inn fin încredere firmei care cu pliem le va sta la dispoziţiei (Pa Äl—M) 

I 
I fabrică de plăci pentru acoperit, — ciment de 

lemn, — asfalt şi plăci de izolare POZSONY. 
Birou în Budapesta: VII., Erzsébet-kőrnt nr. 13. 
Reprezintant : SÁNDOR ARNOLD. 

Inf, 1696 POZSONY. Decorat cu 25 dipl, SZOMBATHELY. Telefon „József" 41-01. 
Placă ancorată brev. e cel mai bun material de izolare al se
colului. — Execuţie de pardosire cu asfalt, acoperire şi izolare. 

„Ruganit", placă de piele pentru acoperit fără miros. ( 
Execută totfelul de lucrări de asfaltare, acoperire, 
ou specialitate. 

I 
I 

izolare etc. 
(E 2029) j 

Î N T R E P R I N D E R E TEHNICA 
I Şl DE L U M I N Ă Ţ I E 
trai, Mm János, palatul Minorililor. 

,,.fy Teltfen 36. Tdifon 35 Instalaţiuni electrice co preţuri foarte convenabile 
Oferim on. public candelabre elegante 
cu preţuri moderate. Ţinem la dispo
ziţie preţourentul original al celor mai 
de seamă fabrici de candelabre. Exe
cutăm totfelul de transformări de cande
labre, cea-oe aducem Ia cunoştinţă mai 
ales acelor ce-şi schimbă locuinţa. Tele
foane de casă, instalaţiuni de sonorii 
electrice pentru camere, aranjamente 
şi reparări; lampe electrice pentru buBunar, ciucuri şi prisme de sticlă; 
totfelul de articli şi instrumente de 
luminăţie. Q n ^çq^Jj^j gtjmg. 

Î N T R E P R I N D E R E TERN 
I Şl DE L U M I N A Ţ I 
HOFFMANN és Társai, li ARAD 

T:: :: INSTITUT DE ASIGURARE ARDELEAN 

R A N S S Y L V A N I A f9 
SIBIIU, strada 
Cisnădiei 1-5. 
i: :: :: :: (EDIFICIILE PROPRII.) 

Asigurări împotriva focului,p e n t r u e d , f , c"' r e c o , t e' n l ă r f u r ,'m a 9 l n i' 
cele mai favorabile condiţii. 

mobile, etc. pe lângă premii recunoscute de 

ÂQfflIirări aClinra Uiotii ( P e n t r u învăţători şi preoţi români gr.-or. şi gr-cat 
HO'yUSull aoUUia ffluţll delà aşezămintele confesionale cu avantagii deose
bite), pe cazul morţii şi cu termin fix, cu plătire simplă sau duplă a ca
pitalului, asigurări de penzie şl de participare la câştig asigurări de 
zestre (copii), pentru serviciul militar, asigurări pe spese de îniormântare 

Asipâri de accidente corporale, ^ ' S Ä M 
Asigurări contra grindinai [de piatră). Asigurări de pagubă la apaducte. 
Sumele plătite pentru pagube de foc până la finea anului 1913 K. 5.635 328* 12 
Capitale asigurate pe viaţă achitate . . . 

Starea asigurărilor cu sfârşitul anului 1913 
Fonduri de întemeiare şi de rezervă . . 
Prospecte în combinaţiile cele mai variate se trimit şi se 
dàu gratuit orice informaţii în birourile direcţiunei, strada 
Cisnădiei nr. 5. la agentura principală în Arad, Braşov, Cluj 

precum şi la toate agenturile locale. 

( foc 
( viaţă 

5.755,858-27 144.436,366' — 12.067,702 — 2.696,458 — 

Persoane versate In acuisijii, cari au legături bune, se primesc In serviciul institutului cu condiţii favorabile. 
(Ta 2 3 9 - 5 2 ) 
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Bilanţul şi contul profit şi perdere a societăţii acţionari 
„ H E B E " 

e n r e ş e d i n ţ a i n B i s t r i ţ a ( B e i w t e r e g e ) d e s p r e a n u l d e a c t i v i t a t e 19U 

C O N V O C A R E . 
DOMNII ACŢIONARI AI SOCIETĂŢII ACŢIONARĂ „ H E B E * ÎN BISTRIŢĂ PRIN ACEASTA SE CONVOACĂ LA A 

II-a adunare generală ordinară, 
CARE SE VA ŢINEA ÎN 27 SEPTEMBRE ST. N. 1914 LA 10 ORE A. M. ÎN SÂNGEORGIUL-ROMÂN (OLÁHSZENTGYÖRGY) ÎN LOCALUL SOCIETĂŢII. 

P R O G R A M i 
1. RAPORTUL DIRECŢIUNEI ŞI COMITETULUI DE REVIZIUNE. 
2. STABILIREA BILANŢULUI ŞI VOTAREA ABSOLUTORULUI PE ANUL DE ACTJVITATE 1913. 
3. ALEGEREA COMITETULUI DE SUPRAVEGHIARE. 
4. STRĂMUTAREA SEDIULUI SOCIETĂŢII LA SÂNGEORGIUL-ROMÂN (OLÁHSZENTGYÖRGY). 
5. EVENTUALE PROPUNERI ÎNAINTATE ÎN SENZUL STATUTULUI. R V I N E / V R N M B I 
B I S T R I Ţ Ă, LA 1 AUGUST 1914. • > ! K E « % \ I U N E A , . 

Rapor tu l direcţiune!. 
Onorată adunare generală ! 

Prezentându-vă bilanţul şi contul de profit şi pierdere despre al doilea an de 
activitate al societăţii acţionare «HEBE«, ne ţinem de datorinţă a vă da desluşiri faţă 
dexpoziţia de perdere. 

Societatea noastră şi-a început activitatea între cele mai nefavoritoare împrejurări. 
Obiectul de arândă ni-s'a predat în folosinţă numai în finea lui April 1912. 
Nu am primit obiectele necesare pentru exploatarea apei minerale. 
Conjuctura nenormală a producerei sticlelor din Ungaria, ne-a ţinut ÎG, poziţia 

D I R eciţi U N E A « S O C I E T Ă Ţ I 
Alexandra Pop, m. p. Dr. Dionisiu Loginn, m. p. 

DIR, EXECUTIV. V. PREŞEDINTE. 
Dr, 

nefavoritoare, de a putea căpăta, materjaM de sticle cc<nţasd%ţe In April, nanul ú 
luna Iui Octomvrie. împrejurare, care ne-a făcut imposibilă exploatarea în măsuriş 
mare a apei minerale. 

De altă parte criza financiară generală din ţară, ne-a îngreunat instaura J0 
lor cu investirile necesare. 

Aceste două împrejurări nefavorabile au produs deficitul activităţii anuhii 
Nădăjduiam, că acest deficit in anul 1911 îi vom putea aequivala, durere în 

acest an criza finanţiară a erupt şi mai grav, cu toate acestea însă, având la diipi 
mijloacele de lipsă, am putut desface un cuant mare de apă, în urmarea cin 
putut încheia ; nul cu un deficit de numai 2734 cor. 83 fileri. 

Vă rugăm a lua acest raport spre cunoştinţă, 
a c ţ i o n a r e ; „ H E G E " . 

DR. LEON Scridon, m. p. DR. GEORGE PAVEL, m 

Rapor tu l comitetului de supraveghiare , 
Onorată adunare generală/ 

Avem onoare a Vă raporta, că în decursul anului de gestiune ne-am prezentat 
în localităţie societăţii »HEBE«, unde am revidiat demersul afacerilor, precum şi 
cărţile principali şi auxiliari purtate în regulă, pe cari le-am aflat în ordine şi exacte. 

Cu deosebire am revidiat amănunţit poziţiile din contul bilanţ, profit şi perdere $ 
du-le în consonanţă cu maestrul şi cărţile auxiliare. 

Deci ne alăturăm întru toate propunerilor cuprinse în raportul direcţiunii i,i 
rugăm a aproba bilanţul şi contul profit-perdere şi atât direcţiune!, cât şi subsemièji 
lui comitet de supraveghere a le da absoiutorul pentru anul de gestiune 1913. 

Sângeorgiul-român, la 27 Iulie 191a. 

GEORGE STANCIU, m. p. preşedinte 
C O M I T E T U L d e E M P W V E H I A R E . 

A. Caudale, m. p. 

A | C O N T U L B Ï L A Î V T U L U I . 

AUGUSTIN PINTÉI, t! 

MI A C T I V E COR. FII. 

CASSA ÎN NUMĂRAR _ — - - _ — -
CASSA DE PĂSTRARE POŞTALĂ - — — — — 
REALITĂŢI CA CAUŢIUNE — 
INVESTIRI CONTRACTUALE — - — - — — 
ADOPTĂRI LA BĂI - — — — — -
MAŞINĂRII ŞI RECUISITE - - - - - - -
INVESTIRI DE MANIPULARE — —. — — . - -
MOBILIAR _ _ _ 

CAPITAL ACŢIONAR NEVERSAT - - - - - -
PERDERE DIN ANUL 1912 — — — - 1 2 6 4 5 3 1 
PERDERE DIN ANUL 1913 - - — — 2734*33 

3 5 0 
1040 

2 4 0 0 0 
9 6 1 9 
7579 
6 1 5 4 
3296 

17789 
39397 
25366 

15379 

6 0 
70 

5 7 
9 0 
6 0 
8 0 
8 5 
0 2 
0 6 

6 4 

Í49974 74" 

P A S I V E 

CAPITAL ACŢIONAR 
DIVERŞI CREDITORI 

COR. 

100000 
49974 7* 

13) OOIVTtJl̂  PERDERE ^1 PROFIT, 
D E B I T COR. FII. 

INTERESE _ _ — _ _ — — — — 
ARÎNDĂ — — — — — — — — — — 
SPESE CURENTE — — — — — — — — 
SPESE DE ÎNFRUMSETARE — — — — — — 

SPESE DE REPARATURI = — - — — - — 

4 5 
3000 
9 9 1 3 
3 6 1 9 
4620 

862 
1594 

841 

74. 

3 0 
9 9 

27 
8 5 

2 4 4 9 7 15 

C R E D I T 

INTERESE DELÀ CAPITAL — - — — — 
VENITE DELÀ ANA MINERALĂ — — — 
VENITE DELÀ BAI — — — — — — 
TAXĂ DE CURĂ — — — — — — 
TAXĂ DE MUZICĂ — — — — — 
CHIRIE DELÀ ODĂI — — — — — 
SPESE RESTITUITE - — — — - — 
DIVERSE VENITE — — — - — -
PERDERE — — — — — - — -

COR. 

5009 
6580 
1787 
1763 
671 

1521 
1790 
2638 
2734 

24497 

H 

SÂNGEORZUL ROMÂN LA 31 DECEMVRIE 1913. 

D I R E C T I U N B A : 
DR. DIONISIU LOGINU, m. P. v. preşedinte DR. ALEXANDRU POP, m. p. dir. executiv DR. LEON SCRIDON, m. p. Dr. GEORGE PAVEŢ-«4 

SUBSEMNATUL COMITET DE SUPRAVEGHIARE AM ESAMINAT CONTURILE DE MAI SUS, PE CARI CONFRONTÂNDU-LE CU CĂRŢILE PRINCIPALE ŞI auH 
ALE SOCIETĂŢII „HEBE" PURTATE în REGULĂ LE-AM AFLAT ÎN DEPLINĂ CONSONANŢĂ ŞI EXACTE ÎNTRU TOATE. 

SÂNGEORGIUL ROMÂN LA 27 IULIE 1914. 
C O M I T E T U L D E « U P R A V - E G H I A R - E : 

A. CANDFTLE, m. p. ' ' " _ " GEORGE STAUDA, m. p. preşedinte A. PINTE», IF 

TIPARUL TIPOGRAFIEI „CONCORDIA" SOCIETATE PE ACTLI IN ARAD. — EDLTOR-RESPONSABLL: L A U R E N T I U L U C A . 


